I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 10. KLASEI

                                                 Tēma: DZĪVĪBAS IZCELŠANĀS UN EVOLŪCIJA

Vārds___________________ Uzvārds_______________________ Klašu grupa____ Datums_______________

LABU VEIKSMI!
1.Uzdevums. Atbildi „jā” vai „nē”! Apvelc pareizo ar O! (7 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi novērtētu apgalvojumu- 1 punkts: 1x7=7p.]
1. Pirmās dzīvības formas attīstījās ūdenī.....................................................................................JĀ       NĒ
2. Pirmie organismi bija heterotrofas baktērijām līdzīgas šūnas...................................................JĀ       NĒ

3. Skābeklis (pietiekošā daudzumā) Zemes atmosfērā bijis vienmēr............................................JĀ       NĒ
4. Dzīvība ir attīstījusies, vienkāršākiem organismiem pakāpeniski pilnveidojoties par sarežģītākiem.....JĀ       NĒ

5. Vēsturiski vecāko organismu uzbūve ir primitīvāka..................................................................JĀ       NĒ

6. Panspermijas teorija uzskata, ka visus dzīvos organismus ir radījis Dievs................................JĀ       NĒ
7. Zeme savos pirmsākumos bija ugunīga lode, kas pamazam atdzisa..........................................JĀ       NĒ
2.Uzdevums. Daudzpunktes vietā ieraksti atbilstošo jēdzienu! (5 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi ierakstīto jēdzienu- 1 punkts: 1x5=5p.]
1.Agrāko dzīvības formu atliekas, nospiedumi un jebkuras citas liecības par pagātnes dzīvības formām ir fosilijas.

2.Orgānus, kas organismu vēsturiskās attīstības gaitā ir zaudējuši savu nozīmi un pamazām izzūd, sauc par rudimentāriem orgāniem.
3.Radniecīgu organismu savstarpējo atšķirību palielināšanās dabiskās vai mākslīgās izlases ceļā sauc par diverģenci.

4.Pielāgotāko izdzīvošanu un mazāk pielāgoto bojāeju sauc par eksistences cīņu.
5.Orgānus, kuriem ir līdzīga uzbūve un izcelsme, sauc par homologiem orgāniem.

3.Uzdevums. Izlasi tekstu ! Sameklē tekstā un uzraksti dotos jēdzienus un piemērus! (8 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi uzrakstītu sugu- 1 p, par katru kritēriju- 1p., par katru adaptācijas piemēru un apstākli-1p.:1x8=8p.]
 
Tīģeris (Panthera tigris) ir kaķu dzimtas lielākais pārstāvis. Viņš var būt 1,4-2,8m garš un svērt 100-300 kg. Tīģera oranžais kažoks ar melnbaltajām svītrām un baltajiem laukumiem ir viegli pamanāms atklātās vietās, bet palīdz nomaskēties garā zālē. Tīģeru lielums, kažoka krāsa un plankumi dažādām pasugām ir atšķirīgi. Zināmas 8 tīģeru pasugas, no kurām 3 kopš 1950. gada ir izzudušas, bet 5 pasugu izdzīvošana ir apdraudēta. 
Tīģeru izplatības areāls kādreiz pletās tālu uz rietumiem līdz Turcijas austrumu daļai, bet mūsdienās tas ir sarucis un tīģeri ir sastopami atsevišķos apgabalos Āzijas dienvidu un austrumu daļā. Tīģeri var dzīvot ļoti daudzveidīgā vidē- gan Āzijas tropiskajos mežos, gan Sibīrijas skujkoku mežos, bet viņiem nepieciešams biezs augājs, ūdenstilpe, kur padzerties, un pietiekams daudzums medījuma. Tīģeri medī galvenokārt naktī. Viņi pārtiek no briežiem, mežacūkām, atsevišķos reģionos- no mājlopiem, kā arī mazākiem dzīvniekiem, to skaitā pērtiķiem, putniem, rāpuļiem un zivīm, labprāt pamielojas ar maitu. Tīģeriem ir spēcīgi žokļi un asi ilkņi. 
Tīģeri dzīvo vientuļi. Katrs tīģeris agresīvi sargā savu teritoriju, kuras platība ir atkarīga no barības nodrošinājuma. Pieaugušā tēviņa teritorija var sasniegt 60-100km2, bet mātītēm teritorija ir ievērojami mazāka- līdz 20km2. Tīģeri savu teritoriju iezīmē ar urīnu un sekrētu, kas izdalās no īpašiem dziedzeriem uz dzīvnieka kakla. Ja tīģera teritorijā iemaldās kāds „nelūgts viesis”, saimnieks sāk draudīgi rūkt un uzbrūk. 
Vislielākos draudus tīģerim rada dzīves vides zaudēšana un barības trūkums. Šo apstākļu dēļ nelielas tīģeru populācijas sastopamas Krievijas austrumos, Ķīnā, Sumatrā, kā arī no Vjetnamas līdz Indijai. Kaut gan daudzos reģionos tīģerus aizsargā, turpinās nelegālas medības, lai iegūtu galvenokārt dzīvnieka ādu vai izmantotu viņa ķermeņa daļas tradicionālajā ķīniešu medicīnā.

Bengālijas tīģeris (Panther tigris tigris) ir visbiežāk sastopama tīģeru pasuga. Vismazākais un vistumšākais no tīģeriem ir Sumatras tīģeris (Panthera tigris sumatrae), to skaits šobrīd ir aptuveni 600. Sibīrijas tīģeris (Panthera tigris altaica) ir lielākais no tīģeriem. Viņu skaits pašlaik ir sarucis līdz 150-200.

· Sugas.. nosaukums – Panthera tigris

· Sugas ģeogrāfiskais kritērijs – kādreiz no rietumiem līdz Turcijas austrumu daļai, bet mūšdienās atsevišķās Āzijas dienvidu un austrumu daļās

· Sugas morfoloģiskais kritērijs – oranžs kažoks ar melnbaltām svītrām un balti laukumi

· Sugas ekoloģiskais kritērijs – var dzīvot daudzveidīgā vidē gan Āzijas tropiskajos mežos, gan Sibīrijas skujkoku mežos. Ir nepieciešams biezs augāJS, Ūdenstilpne, kur padzerties un pietiekams daudzums medījuma

· Pasīvās adaptācijas piemērs - Tīģera oranžais kažoks ar melnbaltajām svītrām un baltajiem laukumiem ir viegli pamanāms atklātās vietās, bet palīdz nomaskēties garā zālē

Aktīvās adaptācijas piemērs - Tīģeri savu teritoriju iezīmē ar urīnu un sekrētu, kas izdalās no īpašiem dziedzeriem uz dzīvnieka kakla.

· Divi sugas izplatību ierobežojoši apstākļi – dzīves vides zaudēšana un barības trūkums

4.Uzdevums. Sabiedrībā ir izplatīti dažādi viedokļi par cilvēka sugas izcelšanos un evolūciju. Izklāsti un pamato savu viedokli par saprātīgā cilvēka izcelšanos un evolūciju! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par korekti izklāstītu viedokli- 2p.,par pamatojumu-2.p.: 2x2=4p.]


5.Uzdevums. Norādi, kuru jēdzienu raksturo katrs piemērs! (8 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi atzīmētu jēdzienu- 1 punkts: 1x8=8p.]
	Piemēri
	Analogi orgāni
	Homologi orgāni
	Rudiments
	Atavisms

	A. Cilvēka astes skriemeļi
	
	
	x
	

	B. Vaļu iegurņa kauli
	
	x
	
	

	C. Biezs ķermeņa un sejas apmatojums cilvēkam
	
	
	
	x

	D. Sienāža lēcējkājas un ķengura pakaļkājas
	x
	
	
	

	E. Rožu ērkšķi (lapu pārveidnes) un zirņu lapu vītes (lapu pārveidnes)
	
	x
	
	

	F. Kurmja un roņa priekšējās ekstremitātes
	
	x
	
	

	G. Jūrasbruņurupuča pleznas un zivs spuras
	x
	
	
	

	H. Kolrabja bumbulis (vasas pārveidne) un burkāns (saknes pārveidne)
	x
	
	
	


6.Uzdevums. Izpildi prasīto! (10 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu pielāgojumu-1p.,(3) nozīmi-1.p.,(3) katru atbildi uz jautājumiem- 1p. (4):3+3+4=10p.]
a) Uzraksti doto organismu pielāgojumus videi un izskaidro to nozīmi pēc dotā parauga!

	Organisms
	Pielāgojums
	Nozīme

	Piemērs.

Septiņpunktu mārīte
	Brīdinājuma krāsa- ķermenis spilgti sarkanā krāsā ar septiņiem melniem punktiem; izdala dzeltenu, smirdīgu šķidrumu.
	Brīdina ienaidniekus par to, ka nav ēdama (ir negaršīga).

	Zaļais sienāzis
	
	

	Zivju lentenis
	
	

	Brūnkrūtainais ezis
	
	


b) Kāpēc brīdinājuma krāsa ne vienmēr pasargā septiņpunktu mārīti? Izskaidro pielāgotības relatīvo raksturu!

....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
c) Lauku apvidos septiņpunktu mārītēm biežāk spārnu krāsa ir spilgti sarkana, bet pilsētās ar attīstītu rūpniecību tām biežāk ir spārni tumši sarkanā krāsā.

· Kā šajā piemērā izpaužas mainība?

..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
· Kā šajā piemērā izpaužas izlase?

..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
· Kādi vides faktori izraisa noteiktas krāsas īpatņu biežāku sastopamību?

..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................
7.Uzdevums. Sabiedrības vēsturiskās attīstības gaitā uzskati par dzīvības izcelšanos, dzīvās dabas evolūciju, cilvēku sugas izcelšanos un evolūciju ir mainījušies.

Prognozē, kādas izmaiņas sagaidāmas minētajos evolūcijas teorijas aspektos! Pamato savu viedokli! (3 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par zinātniski korektu prognozi -1p., un tās pamatojumu- 2p.,: 1+2=3 punkti]
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................

Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      

	Punkti
	1-4
	5-9
	10-14
	15-21
	22-25
	   26-29
	30-33
	34-37
	38-41
	42-45

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	60-84% optimāls
	85-100% augsts


                                                                                                                                                                    Balles

